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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee 
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 31.03.2016 Shift : 1 

1. Ùeefo A = 2B = 3C nw, lees A : B : C = ? 

 (a) 2 : 3 : 6 (b) 1/3:1/2:1 
 (c) 6:3:2 (d) 6:2:3 
Ans :  (c) A = 2B = 3C = K (ceevee) 

lees A = K, 
K K

B ,C
2 3

= =  

K K
A : B : C K : :

2 3
∴ =   

= 6 : 3 : 2  
2. efjceesš meWefmebie uetvej Ghe«en ÛebõÙeeve–1 keâes efkeâme Je<e& ceW 

Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2007 (b) 2008 
 (c) 2009 (d) 2010 
Ans :  (b) efjceesš mesefmebie uetvej Ghe«en, ÛevõÙeeve–1 2008 ceW 
Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ Yeejle ves ÛevõÙeeve–I  keâe Øe#esheCe ßeernefjkeâesše 
kesâ meleerMe OeJeve Debleefj#e kesâvõ mes 22 Dekeäštyej, 2008 keâes OeÇgJeerÙe 
Ghe«en Øe#esheCe Jeenve (PSLV–C11) kesâ peefjS efkeâÙee Lee~ Ùen 
efJeMJe keâe 68JeeB Ûevõ DeefYeÙeeve Lee~ 

3. Yeejle ceW jepÙeheeue keâer efveÙegefòeâ keâewve keâjlee nw? 

 (a) je<š^heefle (b) ØeOeeveceb$eer 
 (c) cegKÙeceb$eer (d) kesâvõerÙe ie=nceb$eer 

Ans :  (a) Yeejle ceW jepÙeheeue keâer efveÙegefòeâ je<š^heefle keâjlee nw, pees 
heeBÛe Je<eeX keâer DeJeefOe kesâ efueS keâer peeleer nw, hejvleg Ùen je<š^heefle kesâ 
Øemeeo heÙe&vle heo OeejCe keâjlee nw Deewj heo «enCe keâjves mes hetJe& GÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe DeLeJee Jeefj<"lece vÙeeÙeeOeerMe kesâ 
meccegKe Deheves heo keâer MeheLe ueslee nw~ 

4. P Deewj Q keâer ieefle keâe Devegheele 2 : 3 nw~ 3 IebšeW ceW Q, 

360 efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjlee nw~ P keâer ieefle 
efkeâleveer nw? 

 (a) 80 efkeâ.ceer./Iebše (b) 75 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 60 efkeâ.ceer./Iebše (d) 70 efkeâ.ceer./Iebše 

Ans :  (a) Ùeefo P Deewj Q keâer ieefle ›eâceMe: 2x SJeb 3x efkeâceer./Iebše 
nw~ 

Q keâer ieefle 
360

120
3

= = efkeâceer./IeCše 

3x = 120 

x = 40 

∴ P keâer ieefle = 80 efkeâceer./IeCše 

5. Z keâer Jele&ceeve DeeÙeg A keâer DeeÙeg mes DeeOeer nw~ 5 Je<e& 
yeeo A Deewj Z keâer DeeÙeg keâe Devegheele 11:6 nes peeÙesiee~ 
3 Je<e& kesâ yeeo Z keâer DeeÙeg efkeâleveer nesieer? 

 (a) 25 (b) 30 
 (c) 28 (d) 22 
Ans :  (c)  Ùeefo Z Deewj A keâer Jele&ceeve DeeÙeg x SJeb 2x Je<e& nw~ 

ØeMveevegmeej, 
2x 5 11

x 5 6

+
=

+
 

12x + 30 = 11x + 55 

x = 25 

3Je<e& yeeo z keâer DeeÙeg = x + 3 = 28  Je<e& 

6. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ ‘Ghe«en mesJee Øeoelee’ 
(satellite service provider) nw? 

 (a) ÙetLemewš (b) Fbšsuemewš 
 (c) DeesefMeÙevemewš (d) Smš^esmewš 

Ans :  (b) Fbšsue mewš Skeâ mebÛeej Ghe«en mesJee Øeoelee nw~ Ùen cetue 
™he mes Debleje&<š^erÙe otjmebÛeej Ghe«en mebie"ve kesâ ™he ceW ieef"le efkeâÙee 
ieÙee Lee, pees 1964 mes 2001 lekeâ Devleje&<š^erÙe ØemeejCe mesJeeSB 
Øeoeve keâjlee Lee~ 
ÙetLemewš : YeejleerÙe Jew%eeefvekeâ Mewef#ekeâ Ghe«en nw~ 
DeesefMeÙevemewš : YeejleerÙe ke=âef$ece Ghe«en nw pees ceewmece Deewj peueJeeÙeg mes 
mebyebefOele nw~  
Smš^esmewš : Ùen megogjJeleea KeieesueerÙe efheC[es kesâ DeOÙeÙeve mes mecyeefvOele 
Yeejle keâer henueer JesOeMeeuee nw~ 

7. veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee ceW (?) heo keâes %eele keâjW– 
 5, 11, 19, 29, ?, 55, 71 

 (a) 40 (b) 41 
 (c) 42 (d) 43 
Ans :  (b) oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw–   

2 2 2 2 2 2 2

5 11 19 29 41 55 71

2 1 3 2 4 3 5 4 6 5 7 6 8 7

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

+ + + + + + +

 

? 41=  

8. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Fme mecetn mes mebyebefOele 
veneR nw? 

 (a) ceeueJesÙej (b) efHeâefMebie 
 (c) jwvmeceJesÙej (d) mhewce 
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Ans : (d) mhewce efoÙes ieÙes mecetn mes mecyeefvOele veneR nw~ mhewce keâe 
DeeMeÙe Fbšjvesš hej ueesieeW keâes mebosMe Ùee efJe%eeheve keâes DeJeebefÚle lejerkesâ 
mes yeej-yeej Yespevee nw~     
9. Skeâ YeejleerÙe jepÙe keâer ØeLece ceefnuee cegKÙeceb$eer ........ 

Leer– 
 (a) vebefoveer melheLeer (b) ceeÙeeJeleer 
 (c) meg<ecee mJejepe (d) megÛeslee ke=âheueeveer 

Ans :  (d) megÛeslee ke=âheueeveer efkeâmeer YeejleerÙe jepÙe keâer ØeLece ceefnuee 
cegKÙeceb$eer Leer~ FvneWves 1963 mes 1967 lekeâ Gòej ØeosMe kesâ cegKÙe 
ceb$eer keâe keâeÙe&Yeej meYeeuee Lee~   
10. Jesyehespe .......... keâe GheÙeesie keâjkesâ yeveeÙes peeles nQ– 
 (a) SÛe. šer. šer. heer (HTTP) 
 (b) Ùet. Deej. Sue. (URL) 
 (c) SÛe. šer. Sce. Sue. (HTML) 
 (d) SHeâ. šer. heer. (FTP)  

Ans :  (c) Jesye hespe SÛe.šer.Sce. Sue (HTML) keâe GheÙeesie keâjkesâ 
yeveeÙes peeles nQ~ Ùes Jesye hespe HTML ceW efueKes peeles nw Ùen efkeâmeer 
omleeJespe ceW šwkeäme DeeOeeefjle peevekeâejer keâer mebjÛevee keâes efveOee&efjle keâjves 
keâe meeOeve nw pees šwkeämš efJeMes<e keâes efuebkeâ, nwef[bie, hewje«eeHeâ, metÛeer 
Deeefo kesâ ™he ceW veesš keâjleer nw~ 
SÛe.šer.šer.heer (HTTP) : Hyper Text Transfer Protocol 

Ùet.Deej.Sue. (URL) : Uniform Resoure Lacator 

SHeâ.šer.heer. (FTP) : File Transfer Protocol 
11. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s veerÛes efoÙes ieÙes nQ~ FveceW mes Deueie 

peesÌ[s keâes %eele keâjW– 
 (a) peueerÙe : mecegõer (b) GYeÙeÛej : JeeÙeJeerÙe 
 (c) JeeÙeJeerÙe : DeekeâeMe  (d) mLeueerÙe : Yetefce 

Ans :  (b) GYeÙeÛej peue Deewj Leue oesveeW heefjJesMe ceW jn mekeâles nQ 
peyeefkeâ peueerÙe peerJe mecegõ ceWs, mLeueerÙe peerJe mLeue hej leLee JeeÙeJeerÙe 
peerJe DeekeâeMe ceW jnles nQ~  
12. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes JÙeefòeâ ves mJeleb$e Yeejle kesâ 

ØeLece ie=n ceb$eer kesâ ™he ceW keâeÙe& efkeâÙee ? 
 (a) kesâ. keâecejepe (b) jepeieesheeueeÛeejer 
 (c) mejoej yeuueYeeF& hešsue (d) ceesjejpeer osmeeF& 

Ans :  (c) mejoej yeuueYeYeeF& hešsue ves mJeleb$e Yeejle kesâ ØeLece 
ie=nceb$eer kesâ ™he ceW keâeÙe& efkeâÙee Lee~ Yeejle kesâ Deepeeoer kesâ yeeo Jes 
ØeLece ie=nceb$eer Deewj Ghe–ØeOeeveceb$eer Les~ ie=nceb$eer yeveves yeeo mejoej 
yeuueYeYeeF& hešsue ves efJeefYeVe efjÙeemeleeW kesâ Yet–jepeveereflekeâ SkeâerkeâjCe ceW 
kesâvõerÙe Yetefcekeâe efveYeeÙee efpemekesâ keâejCe FvnW Yeejle keâe efJemceeke&â Deewj 
ueewn heg®<e keânles nQ~ 
13. Skeâ DeeF&šer Heâce& efvecveefueefKele ceeheob[eW keâer hetle&lee keâjves 

Jeeues Úe$eeW keâe ÛeÙeve keâjleer nw–  
 1. Ssmes Úe$e efpevneWves 10JeeR keâ#ee Ùee Gmekesâ mecekeâ#e 

efMe#ee ceW keâce mes keâce 70³ Deefpe&le efkeâÙes nes~ 
 2. Ssmes Úe$e efpevneWves 12JeeR keâ#ee Ùee Gmekesâ mecekeâ#e 

efMe#ee ceW keâce mes keâce 60³ Deefpe&le efkeâS nes~ 

 3. Ssmes Úe$e pees kesâJeue efJe%eeve MeeKee mes nw~ 

 efvecveefueefKele Úe$eeW ceW mes keâewve mes Úe$e keâe ÛeÙeve Heâce& 
efveefMÛele ner keâjsieer? 

 (a) S Skeâ keâuee MeeKee keâe Úe$e nw, efpemeves 12JeeR keâ#ee ceW 
70³ Deewj 10JeeR keâ#ee ceW 60³ Deefpe&le efkeâÙes nw~ 

 (b) P ves 12JeeR keâ#ee ceW 80³ Deewj 10JeeR keâ#ee ceW 90³ 
Deefpe&le efkeâÙes nQ Deewj JeeefCepÙe keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~ 

 (c) U efpemeves keâ#ee 10 ceW 65³ Deewj 12JeeR keâ#ee ceW 65³ 
Deefpe&le efkeâÙes nQ Deewj efJe%eeve keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~ 

 (d) G efpemeves keâ#ee 10 ceW 75³ Deewj 12JeeR keâ#ee ceW 65³ 
Deefpe&le efkeâÙes nQ Deewj efJe%eeve keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~ 

Ans :  (d) – efoÙes ieÙes leerveeW ceeheob[eW keâes kesâJeue Úe$e G hetje keâj 
heelee nw ÛetBefkeâ Úe$e G kesâ keâ#ee 10 ceW 70³ mes DeefOekeâ leLee keâ#ee 
12 ceW 60³ mes DeefOekeâ Deewj efJe%eeve keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~ 

14. Deesmeecee efyeve ueeosve keâes 2011 ceW Decesefjkeâer mesvee Éeje 
heeefkeâmleeve kesâ keâewve mes Menj ceW ceej [euee ieÙee Lee? 

 (a) keäJesše (b) efyeueeue 
 (c) [sje FmceeFue Keeve (d) ceguleeve 

Ans :  (b) DeuekeâeÙeoe Deeblekeâer mecetn kesâ mebmLeehekeâ Deesmeecee efyeve 
ueeosve keâes Decesefjkeâve vesJeer keâer meerue keâceeC[espe ves Skeâ ieghle 
Dee@hejsMeve ceW efyeueeue šeGve Syešeyeeo, heeefkeâmleeve ceW 2 ceF& 2011 
keâes ceej efiejeÙee~   

efveoxMe : (ØeMve mebKÙee 15-17) veerÛes oer ieF& Deeke=âefleÙeeW keâe 
DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW– 

 
15. pees ÛeeÙe, keâe@Heâer Deewj otOe kesâ DeueeJee iece& Je "b[s hesÙe 

heerles nQ, Gve ueesieeW keâer kegâue mebKÙee ........ nw– 
 (a) 15 (b) 25 
 (c) 30 (d) 35 
Ans :  (d) pees ÛeeÙe, keâe@Heâer Deewj otOe keâes ÚesÌ[keâj iece& Je "b[s hesÙe 
heerles nQ = 20 + 10 + 5 = 35 

16. Jes ueesie pees otOe heerles nQ, Gve ueesieeW kesâ meeLe pees iece& hesÙe 
heerles nQ Gvekeâe Devegheele efkeâlevee nesiee? 

 (a) 2/31 (b) 4/31 
 (c) 7/31 (d) 9/31 
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Ans : (d) iece& hesÙe heerves JeeueeW keâer mebKÙee 
=20+30+20+30+10+10+10+5+20  

= 155 

otOe heerves JeeueeW keâer mebKÙee = 10+10+5+20=45 
∴DeYeer<š Devegheele = 45 : 155 

  = 9 : 31 
17. efkeâleves ØeefleMele kegâue ueesie nQ, pees kesâJeue ÛeeÙe Deewj 

keâe@Heâer heerles nQ Deewj oesveeW ves iece& hesÙe efheÙee veneR nw? 

 (a) 8.34% (b) 9.68% 

 (c) 11.11% (d) 13.14% 
Ans :  (a) Gve ueesieeW keâer mebKÙee pees kesâJeue ÛeeÙe Deewj keâe@Heâer heerles 
nQ Deewj oesveeW iece& hesÙe veneR heerles nQ = 5 + 10=15 

kegâue mebKÙee = 180 

∴ DeYeer<š
15

% 100
180

= ×  

 = 8.33% 
18. (cosec

2θθθθ + 2tanθθθθcotθθθθ – cot
2θθθθ) keâe ceeve nw– 

 (a) 3 (b) 2 
 (c) 1 (d) 0 
Ans :  (a) cosec2θ + 2 tanθ. cotθ – cot

2θ 

 = cosec
2θ – cot

2θ + 2tanθ. cotθ 

 = 1 + 2 

 = 3 
19. he©ee kesâ efhelee kesâ heg$e keâer yenve DejefJevo keâer ceelee nw~ 

DejefJevo mes he©ee kesâ efhelee keâe keäÙee efjMlee nw? 
 (a) efhelee (b) ÛeeÛee 
 (c) YeeF& (d) oeoe 
Ans :  (d) –  

 
«eeHeâ mes mhe<š nw efkeâ DejefJevo keâer ceelee he©ee nw DeLee&led he©ee keâe efhelee 
DejefJevo keâe oeoe nw~ 
20. kewâhÛee (CAPTCHA) …………. Skeâ keâchÙetšj 

Øees«eece nw– 
 (a) ceeveJe Fvehegš keâes ceMeerveer Fvehegš mes Deueie keâjves kesâ 

efueS 
 (b) GheÙeesiekeâlee& keâer henÛeeve melÙeeefhele keâjves kesâ efueS 
 (c) JeeÙejme keâes nševes kesâ efueS 
 (d) GheÙeesiekeâlee& Éeje hejer#eCe keâjves kesâ efueS 
Ans :  (a) kewâhÛee ceeveJe Fvehegš keâes ceMeerveer Fvehegš mes Deueie keâjves 
kesâ efueS Skeâ keâchÙetšj Øees«eece nw~ Ùen Meyo melÙeeheve hejer#eCe nw pees 
kesâJeue ceveg<Ùe heÌ{ mekeâles nQ, Deewj Fmekeâer hegef<š keâj mekeâles nQ, uesefkeâve 
keâesF& Yeer keâchÙetšj Fme efveefce&le Øees«eece keâes heÌ{ veneR mekeâleer leLee 
melÙeeefhele veneR keâj mekeâleer nw~ 

21. Ùeefo {eF& efkeâuees meypeer keâer keâercele 120 ™heÙes nw lees Skeâ 
efkeâuees«eece kesâ leerve–ÛeewLeeF& keâe cetuÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 48 ™heÙes (b) 36 ™heÙes 
 (c) 60 ™heÙes (d) 64 ™heÙes 

Ans :  (b) 
1 5

2 kg
2 2
= meypeer keâe cetuÙe = 120 ®. 

3
kg

4
∴ meypeer keâe cetuÙe

120 2 3

5 4

×
= ×  = 36 ®. 

22. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes mLeeve keâes DeefÉleerÙe 
Øeeke=âeflekeâ heÙee&JejCe nesves keâer Jepen mes Ùetvesmkeâes Éeje 
1985 ceW JewefMJekeâ efJejemele mLeue Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee 
Lee? 

 (a) Ûebheevesj–heeJeeieÌ{ hegjelelJe heeke&â, iegpejele 
 (b) ceeveme JevÙepeerJe DeYeÙeejCÙe, Demece 
 (c) SueerHesâše keâer iegHeâeSB, ceneje<š^ 
 (d) megbojJeve je<š^erÙe GodÙeeve, heefMÛece yebieeue 

Ans : (b) ceeveme JevÙepeerJe DeYeÙeejCÙe Demece, DeefÉleerÙe Øeeke=âeflekeâ 
heÙee&JejCe nesves keâer Jepen mes Ùetvesmkeâes Éeje 1985 ceW JewefMJekeâ efJejemele 
mLeue Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Yeejle keâe Skeâ ØecegKe je<š^erÙe GÅeeve 
nw~ Ùen Skeâ meeRie Jeeues ieQ[e Deewj yeejnefmebIee kesâ efueS Øeefmeæ nw~ 
Ûecheevessj – heeJeeieÌ{ heeke&â, iegpejele – 2004 ceW 
SueerHeWâše keâer iegHeâeSB, ceneje<š^ – 1987 ceW leLee  
megvoj Jeve je<š^erÙe GÅeeve he0 yebieeue – 1987 ceW Fme metÛeer ceW 
meefcceefuele efkeâÙes ieÙes~  
23. (3x + y) (2x – 3y) keâes nue keâjW– 
 (a) 6x

2
 – 9xy – 3y

2 (b) 6x
2
 – 7xy + 3y

2 
 (c) 6x

2
 – 7xy – 3y

2 (d) 6x
2
 – 11xy + 3y

2 
Ans :  (c) (3x+y) (2x – 3y) 

 = 6x
2
 – 9xy + 2xy – 3y

2
 

 = 6x
2
 – 7xy – 3y

2 
24. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee DeefOekeâlece nw? 
 (a) 0.5 (b) 1/0.5 
 (c) 0.5 × 0.5 (d) 0.5 × 2 
Ans :  (b) efJekeâuhe mes 

(a) 0.5 = 5/10 = 1/2 

 (b) 
1 10

2
0.5 5

= =  

 (c)  0.5×0.5 = 0.25 

 (d)  0.5×2=1.0 

Dele: 
1

0.5
DeefOekeâlece nw~ 

25. L Deewj M Skeâ keâece keâes ›eâceMe: 30 Deewj 90 efoveeW ceW 
hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo Jes Skeâ meeLe efceuekeâj keâece 
keâjles nQ, lees efkeâleves efoveeW ceW Jes Gme keâece keâes hetje 
keâjWies? 

 (a) 60 (b) 45 

 (c) 70 (d) 
1

22
2
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Ans :  (d) oesveeW keâe 1 efove keâe keâece 
1 1

30 90
= +  

   
3 1 2

90 45

+
= =  

∴oesveeW efceuekeâj 
45 1

22
2 2
= efove ceW keâece keâes hetje keâj ueWies~ 

26. (–1) (–3) + 3[(1/2)(1/4) – 2(1/4) (1/5)] 6 – 1(–2) + 

(–1) (0) keâe ceeve nw– 
 (a) 119/20 (b) 109/20 
 (c) 69/20 (d) 29/20 
Ans :  (b)   

( )( ) ( ) ( )( )1 1 1 1
1 3 3 2 6 1 2 1 0

2 4 4 5

      − − + − − − + −            
 

 
1 1

3 3 6 2 0
8 10

 = + − + +  
 

 
5 4

3 18 2
40

− = + × +  
 

 
9

5
20

= +  

 
109

20
=  

27. keâewve mes ef›eâkesâšj ves efJeMJe keâhe šer–20 ef›eâkesâš ceW Skeâ 
DeesJej ceW 6 Úkeäkesâ ueieeS Les? 

 (a) meefÛeve lesWoguekeâj (b) ÙegJejepe efmebn 
 (c) nMe&ue efieyme (d) S. yeer. ef[efJeefueÙeme& 

Ans :  (b) ÙegJejepe efmebn ves 2007 ceW efJeMJe keâhe šer–20 ef›eâkesâš ceW 
Skeâ DeesJej ceW FbiuewC[ kesâ efKeueeheâ 6 Úkeäkesâ ueieeS Les~  

28.  

  
 x, y Deewj z meceeveeblej jsKeeSb nQ Deewj t Gve meYeer keâes 

Úsoves Jeeuee Skeâ DeeÌ[e (transversal) nw~ efvecveefueefKele 
ceW mes keâewve mes metÛeer kesâ keâesCeeW keâe veehe meceeve nw? 

 (a) 2, 3, 5 (b) 2, 6, 8 
 (c) 1, 4, 9 (d) 4, 5, 7 
Ans :  (c) ∠1 = ∠4 (mebiele keâesCe) 
 ∠4 = ∠6 (Meer<ee&efYecegKe keâesCe) 
 ∠6 = ∠9 (mebiele keâesCe) 
Dele: 1, 4, 9 keâesCe meceeve nw~  

29. 3, 4, 5, 3, 6, 3, 4, 5, 3 keâe ceeOÙe (mean), yenguekeâ 
(mode) Deewj ceeefOÙekeâe (median) %eele keâjW– 

 (a) 4, 4, 4 (b) 4, 4, 3 
 (c) 3, 4, 4 (d) 4, 3, 4 
Ans :  (d) – DeeBkeâÌ[eW keâes Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej, 
 3, 3, 3, 3, 4, 4, 5, 5, 6  

ceeOÙe 
3 3 3 3 4 4 5 5 6

9

+ + + + + + + +
=  

 
36

4
9

= =  

yenguekeâ · 3 (meyemes DeefOekeâ yeej Meeefceue nw~) 
Q heoeW keâer mebKÙee (n) = 9 (efJe<ece) 

∴ ceeefOÙekeâe 
n 1

2

+
= JeeB heo 

= 5 JeeB heo  
= 4 
30. Ùeefo ORANGE keâes ZBKSVI keâne peelee nw Deewj 

CUSTARD keâes DPTLKBY keâne peelee nw, lees 
GARGANTUAN keâes keäÙee keâne peeSiee? 

 (a) VKBVKLSPKS (b) VKBVKDLPKS 
 (c) VKBVKILPKS (d) VKBVKSLPKS 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej  Gmeer Øekeâej   

 
OR A NG E

Z B K S V I

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓   
C U S T O R D

D P T LK B Y

↓ ↓ ↓↓ ↓ ↓ ↓  

Dele:  GARGANTUAN keâes VKBVKSLPKS efueKee peeSiee~ 

31. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Heâmeue ‘je<š^erÙe Heâmeue 
yeercee Ùeespevee’ keâes oMee&leer nw? 

 (a) heer. Sce. Sme. yeer. JeeF&. (PMSBY) 
 (b) heer. Sce. pes. [er. JeeF&. (PMJDY) 
 (c) heer. Sce. SHeâ. yeer. JeeF&.(PMFBY) 
 (d) heer. Sce. pes. pes. yeer. JeeF&.(PMJJBY) 

Ans :  (c)  heer0 Sce.SHeâ.yeer.JeeF& (PMFBY) je<š^erÙe Heâmeue yeercee 
Ùeespevee keâes oMee&leer nw~ efkeâmeeveeW keâer Heâmeue kesâ mecyevOe ceW 
DeefveefMÛeleeDeeW keâes otj keâjves kesâ efueS kewâefyevesš ves 13 peveJejer 2016 
keâes ØeOeeveceb$eer Heâmeue yeercee Ùeespevee keâer cebpetjer oer~ Fme Ùeespevee keâe 
GösMÙe Øeeke=âeflekeâ DeeheoeDeeW kesâ keâejCe Kejeye ngF& heâmeueeW mes Ghepes 
mebkeâš mes jenle GheueyOe keâjevee nw~ Fme Ùeespevee kesâ Devleie&le efkeâmeeveeW 
keâes yeercee keâcheefveÙeeW Éeje efveefMÛele KejerHeâ keâer Heâmeue kesâ efueÙes 2³ 
ØeerefceÙece Deewj jyeer keâer Heâmeue kesâ efueÙes 1.3 ØeerefceÙece keâe Yegieleeve 
keâjsiee~ 
veesš–  
PMBBY : ØeOeeveceb$eer megj#ee yeercee Ùeespevee, 9 ceF& 2014 
PMJDY : ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee, 28 Deiemle 2014 
PMJJBY :ØeOeeveceb$eer peerJeve pÙeesefle Ùeespevee,9 ceF& 2015 
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32. efvecveefueefKele ceW meceevelee %eele keâjW– 

 veeJe, penepe, heve[gyyeer, ›eâerÌ[e–veewkeâe (Ùee@Ûe) (Boat, 

Ship, Submarine, Yacht)  
 (a) Ùes meye heeveer ceW efJenej keâjles nQ~ 
 (b) Ùes meye heeveer kesâ hee$e nw~ 
 (c) Fve meye ceW GÛÛe heleJeej nw~ 
 (d) Ùes meye keâeiepe kesâ yeves ngS nQ~ 

Ans :  (a) – veeJe, penepe, heve[gyyeer, ›eâer[e–veewkeâe Ùes meYeer heeveer 
ceW Ûeueves Jeeues meeOeve nw~ 

33. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe kesâ meceeve meeOeejCe yÙeepe keâer 
oj mes 3 Je<e& Deewj 5 Je<e& yeeo heefjhekeäJelee cetuÙe ›eâceMe: 
8255 ™heÙes Deewj 9,425 ™heÙes nw~ yÙeepe keâe Jeeef<e&keâ 
oj %eele keâerefpeS~  

 (a) 9% (b) 8% 
 (c) 7% (d) 6% 
Ans :  (a) 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 9425–8255 

   = 1170 ®. 

3 Je<e& keâe mee. yÙeepe 
1170

3 1755
2

= × = ®. 

∴ OevejeefMe = 8255 – 1755 = 6500 ®. 
PRT

S.I.
100

=Q  

 
6500 R 3

1755
100

× ×
=  

 
1755

R 9%
65 3

= =
×

 

34. efkeâmeer keâes[ ceW 'roses are red' keâes 506 efueKee ieÙee 
Deewj 'violets are blue' keâes 195 efueÙee ieÙee, Deewj  
'blue and red are few' keâes 31405 efueKee ieÙee~ lees 
keâewve mee Debkeâ few oMee&lee nw~ 

 (a) 3 
 (b) 1 
 (c) 4 
 (d) ceeuetce veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

Ans :  (d)   

  

  

 
Dele: few keâes efkeâme Debkeâ Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peeÙesiee, Ùen ceeuetce 
veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

35. 1 Deewj 2 ™heÙes kesâ efmekeäkesâ ........ mes yeveles nQ– 

 (a) Hesâefjefškeâ mšsveuesme mšerue (b) Ûeeboer Deewj mšerue 
 (c) leebyee–efveefkeâue efceßeOeeleg (d) mšerue Deewj heerleue 

Ans :  (a) 1 Deewj 2 ™heÙes kesâ efmekeäkesâ Hesâefjefškeâ mšsveuesme mšerue mes 
yeveles nQ Ùen Hesâefjefškeâ mšerume GÛÛe ›eâesefceÙece Deewj ÛegcyekeâerÙe 
mšsveuesme mšerume nw, efpemeceW keâeye&ve keâer keâce cee$ee nesleer nw Ùen Deheveer 
DeÛÚer ueÛeerueeheve kesâ efueS Yeer peevee peelee nw, pees pebie Deewj #ejCe 
kesâ efueS ØeeflejesOekeâ nw~ Hesâefjefškeâ mšerume meeceevÙele: ceesšj, Jeenve, 
yejleve, efmekeäkesâ Deewj DeewÅeesefiekeâ GhekeâjCe ceW ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

36. DeeF&. Sce. Dees. (IMO) keâe efJemleeefjle ™he keäÙee nw? 

 (a) Debleje&<š^erÙe ceewefõkeâ mebie"ve 
 (b) YeejleerÙe ceewmece efJe%eeve mebie"ve 

 (c) Debleje&<š^erÙe mecegõer mebie"ve 

 (d) YeejleerÙe ceewefõkeâ mebie"ve  

Ans :  (c) DeeF&.Sce.Dees. keâe efJemleeefjle ™he Debleje&<š^erÙe mecegõer 
mebie"ve nw~ 17ceeÛe& 1948 F&. uevove ceW Fmekeâer mLeehevee keâer ieÙeer 
Leer~ veew heefjJenve kesâ #es$e ceW megj#ee efveÙeceeW keâe efveOee&jCe leLee 
Devleje&<š^erÙe menÙeesie ceW Je=efæ keâjvee~ Fmekeâe ØecegKe keâeÙe& nw~  

37. veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee ceW (?) heo keâes %eele keâjW– 

 CA, FD, IG, LJ, OM, US, ?, XV 
 (a) QP (b) PR 
 (c) QR (d) RP 
Ans :  (d)   
 efpeme Øekeâej 

 2 2 2
C A,F D,I G

− − −→ → →  

 Gmeer Øekeâej 2R P−→  

 Dele: ? RP=  

38. 72 Deewj 68 keâe GÛÛelece meceeheJele&keâ (highest 

common factor) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 12 (b) 24 
 (c) 6 (d) 63 
Ans :  (*)   

 
∴GÛÛelece meceeheJele&keâ (ce.me.) = 4 

39. mewefvekeâeW keâes Skeâ efhejeefce[ keâer Deekeâej ceW KeÌ[e efkeâÙee 
peelee nw, efpemekesâ henueer hebefòeâ ceW kesâJeue Skeâ mewefvekeâ nw~ 
Deieueer hebefòeâ ceW oes mewefvekeâ nw~ Fmeer lejn, ØelÙeskeâ Deieueer 
hebefòeâ ceW Skeâ mewefvekeâ yeÌ{ peelee nw, Ùeefo kegâue 11 
hebefòeâÙeeB nes, lees efhejeefce[ keâer Deekeâej ceW efkeâleves mewefvekeâ 
KeÌ[s nQ? 

 (a) 46 (b) 65 
 (c) 55 (d) 66 
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Ans :  (d) mewefvekeâeW keâer mebKÙee meceevlej ßesÌ{er kesâ ™he ceW nw~  
1, 2, 3, 4……….. 

∴ l = a +  (n–1).d 

= 1 + (11 –1). 1 

= 1 + 10 = 11 

∴ ( )n

n
s a

2
= + l  

( )11
1 11

2
= +  

11
12 66

2
= × =  

∴ kegâue 66 mewefvekeâ efhejeefce[ kesâ Deekeâej ceW KeÌ[s nw~ 

40. Skeâ yeQkeâ yeÛele Keeles hej 4³ yÙeepe keâer oj mes Úceener 
ceW yÙeepe osleer nw~ Je<e& kesâ Deble ceW ØeYeeJeer yÙeepe oj 
efkeâleveer nesieer? 

 (a) 4.04% (b) 4.01% 
 (c) 4.02% (d) 4.00% 
Ans :  (a)  Q yÙeepe keâer oj Úceener mebÙeesefpele nw~ 
∴ 1 Je<e& kesâ efueS,  
 meceÙe · 2 Úceener 

 oj 
4

2%
2

= = Úceener 

∴efceßeOeve ( )
2

2
A 100 1

100

 = + 
 

 [ceevee cetueOeve =100®.] 

 
51 51

100
50 50

= × ×  

 = 104.04 ®. 
∴ Je<e& kesâ Devle ceW ØeYeeJeer yÙeepe oj = 104.04–100 

   = 4.04% 
41. tan (1125

0
) keâe ceeve nw– 

 (a) 1 (b) –1 
 (c) 0 (d) ∞ 
Ans :  (a) tan(1125

0
) 

 = tan (3 × 360
0
 + 45

0
) 

 = tan 45
0 

[Q tan (n×360
0
+θ) = tanθ] 

 = 1  
42. peye ceeveJe Mejerj kesâ leeheceeve ceW Mejerj kesâ meeceevÙe 

leeheceeve mes ueieYeie 5.4–8
0
F keâer keâceer nesleer nw, lees Fme 

efmLeefle keâes ........... kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 

 (a) JeeÙejue (b) neFheesLeefce&Ùee 
 (c) heeFjsefškeâ (d) neFhejheeFjsefkeämeÙee 

Ans :  (b) peye ceeveJe Mejerj keâe leeheceeve ceW Mejerj kesâ meeceevÙe 
leeheceeve mes ueieYeie 5.4–8

0
F keâer keâceer nesleer nw lees Fme efmLeefle keâes 

neFheesLeefce&Ùee kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ efÛeefkeâlmee Meyo ceW 
heeÙeefjefkeämeÙee keâe DeLe& nw yegKeej Deewj neFhejheeÙeefjefkeämeÙee keâe DeLe& nw, 
Mejerj kesâ leeheceeve Ùee yegKeej keâe GÛÛe mlej~   

43. ceiejceÛÚ kesâ yeÛÛes keâes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) keâes[efuebie (b) ieesefmuebie 
 (c) efHebâiejefuebie (d) nwÛeefuebie 

Ans : (d) ceiejceÛÚ kesâ yeÛÛes keâes nwÛeefuebie keâne peelee nw, keâes[efuebie 
keâerš kesâ yeÛÛes keâes, ieesefmuebie nbme keâe yeÛÛee Deewj efHebâiejefueie Úesšer 
ceÚueer keâes keânles nw~ 
44. Ùeefo oes DebkeâeW keâe Ùeesie 15 nw Deewj Deblej 3 nw lees Jen 

Debkeâ ......... neWies– 
 (a) 8 Deewj 7 (b) 6 Deewj 9 
 (c) 5 Deewj 10 (d) 3 Deewj 12 

Ans :  (b) Ùeefo Debkeâ x Deewj y nw~ 
lees x + y = 15 …… (1) 

 x – y = 3 ……. (2) 

meceer0 (1) Deewj (2) keâes nue keâjves hej, 
 x = 9 

 y = 6 
45. peue keâer yetboeW mes ........... neskeâj FbõOeveg<e yevelee nw– 
 (a) ØekeâeMe keâe ØeefleefyebOeve  
 (b) ØekeâeMe keâe DeheJele&ve 
 (c) ØekeâeMe keâe Øeefleefyebyeve SJeb DeheJele&ve 
 (d) ØekeâeMe keâe Øemeej 

Ans :  (c) peue keâer yetBoes mes ØekeâeMe keâe Øeefleefyebyeve SJeb DeheJele&ve 
neskeâj FvõOeveg<e yevelee nw~ FvõOeveg<e ØekeâeMe kesâ hetCe& Deevleefjkeâ 
hejeJele&ve leLee DeheJele&ve Éeje JeCe& efJe#esheCe keâe meyemes DeÛÚe GoenjCe 
nw~ 
46. Ùeefo W keâe DeLe& '+' neslee nw, D keâe DeLe& '×' neslee nw, 

H keâe DeLe& '÷÷÷÷' neslee nw Deewj U keâe DeLe& '–' neslee nw, lees 
2 W 4 H 3 D 7 H 4 U 9 H 4 D 4 H 5 keâe ceeve 
efkeâlevee nesiee? 

 (a) 8/15 (b) 27/15 
 (c) 38/15 (d) 65/15 
Ans :  (c) 2W4H3D7H4U9H4D4H5 

efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej, 
= 2 + 4 ÷ 3 × 7 ÷ 4 – 9 ÷ 4 × 4 ÷ 5 

4 7 9 4
2

3 4 4 5
= + × − ×  

7 9 38
2

3 5 15
= + − =  

47. 1 mes 100 lekeâ keâer efieveleer ceW Debkeâ 2 oneF& kesâ mLeeve hej 
efkeâleveer yeej Deelee nw? 

 (a) 20 (b) 11 
 (c) 10 (d) 19 
Ans :  (c) 11 mes 20 lekeâ = 1 yeej 
 21 mes 30 lekeâ  = 9 yeej 
 31 mes 100 lekeâ = 0yeej 
∴kegâue mebKÙee = 10 
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48. Ùeefo Yejhetj : ØeÛegj nw, lees DeefleMeÙe : ........... 

 (a) efJemle=le (b) DelÙeefOekeâ 
 (c) meeOeve – mebheVe (d) ÚuekeâeJe 

Ans :  (b)  efpeme Øekeâej Yejhetj keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ØeÛegj neslee nw, 
Gmeer Øekeâej DeefleMeÙe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo DelÙeefOekeâ nesiee~ 

49. {10, 10, 9, 10, 11, 10, 11, 9} Fme mecegÛÛeÙe keâe 
ceevekeâ efJeÛeueve nw– 

 (a) 1 (b) 1/3 
 (c) 2/3 (d) 2 

Ans :  (c) ceevekeâ efJeÛeueve  
peneB  x = meceeblej ceeOÙe 
 n = heoeW keâer mebKÙee 
 x = [eše mesš ceW ØelÙeskeâ heo 

10 10 9 10 10 11 10 11 9 90
x 10

9 9

+ + + + + + + +
∴ = = =  

( )2
x x∴ ∑ − = (10 –10)

2
+(10–10)

2
+(9–10)

2
+(10–10)

2 
+ 

(10–10)
2
+ (11–10)

2 

= 0 + 0 + 1 + 0+0+1+0+1+1 

= 4 

∴ ceevekeâ efJeÛeueve 4 2

9 3
= =  

50. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Fme mecetn mes mebyebefOele veneR 
nw? 

 (a) ßeeruebkeâe (b) cÙeebceej 
 (c) yeebiueeosMe  (d) Yetševe 

Ans :  (b) ßeeruebkeâe, yeebiueeosMe leLee Yetševe 1985 ceW yeves oef#eCe 
SefMeÙeeF& #es$eerÙe menÙeesie mebie"ve (meeke&â) kesâ meomÙe nw, peyeefkeâ 
cÙeebceej Fme mecetn keâe meomÙe veneR nw~ meeke&â kesâ DevÙe meomÙe Yeejle, 
vesheeue, heeefkeâmleeve leLee ceeueoerJe nw~  

51. veeueboe efJeMJeefJeÅeeueÙe kesâ hegve™lLeeve ceW cenlJehetCe& 
Yetefcekeâe efkeâmeves efveYeeF& Leer? 

 (a) ieesheeue meYejJeeue (b) vejWõ ceesoer 
 (c) efveleerMe kegâceej (d) DecelÙe& mesve 

Ans :  (d) veeueboe efJeMJeefJeÅeeueÙe kesâ hegve®lLeeve ceW DecelÙe& mesve ves 
cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeF& Leer~ veeueboe 5JeeR Meleeyoer mes ueskeâj 1197 
lekeâ GÛÛe efMe#ee keâe Skeâ ØeeÛeerve kesâvõ Lee, 19 pegueeF& 2012 keâes 
DecelÙe& mesve keâes ØemleeefJele veeueboe efJeMJeefJeÅeeueÙe kesâ ØeLece Ûeebmeuej kesâ 
leewj veeefcele efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme efJeMJeefJeÅeeueÙe ceW 2014 ceW DeOÙeÙeve 
keâe keâeÙe& Meg™ ngDee Lee~  

52. Ùeefo 
x y

+ = 1
5 7

Deewj x = 2 nw, lees y  = ? 

 (a) 3/5 (b) 7/5 
 (c) 5/3 (d) 21/5 

Ans :  (d)  

 
x y

1
5 7
+ =  

 Qx = 2 

 
2 y

1
5 7

∴ + =  

 
y 2

1
7 5
= −  

 
y 3

7 5
=  
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y
5

=  

53. ieceea DeJeMeesef<ele keâjves kesâ efueS lejue kesâ Jee<heerkeâjCe kesâ 
efmeæevle keâe ØeÙeesie .......... ceW efkeâÙee peelee nw– 

 (a) ceeF›eâesJesJe DeesJeve (b) jseføeâpejsšj 
 (c) ieerpej (d) Fuesefkeäš^keâ kesâleueer 

Ans :  (b) ieceea DeJeMeesef<ele keâjves kesâ efueS lejue kesâ Jee<heerkeâjCe kesâ 
efmeæevle keâe ØeÙeesie jseføeâpejsšj ceW efkeâÙee peelee nw~ efkeâmeer mLeeve Ùee 
heoeLe& keâes Gmekesâ JeeleeJejCe kesâ leehe kesâ veerÛes leehe hej "C[e keâjves keâer 
ef›eâÙee keâes ØeMeerleve (Refrigeration) keânles nw~ Fme Ùeebef$ekeâ efJeefOe keâe 
efJemleej yeHe&â yeveeves mes ueskeâj KeeÅe SJeb hesÙe heoeLeeX keâes Meerleue jKeves 
leLee DeefOekeâ meceÙe lekeâ FvnW mebjef#ele jKeves nsleg efkeâÙee peelee nw~ 

54. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s veerÛes efoÙes ieS nQ~ FveceW mes Deueie 
peesÌ[s keâes %eele keâjW– 

 (a) heeje : lejue (b) ieveheeJe[j : "esme 
 (c) keâhetj : iewme (d) nsefueÙece : iewme 

Ans :  (c)  keâhetj "esme DeJemLee ceW jnlee nw peyeefkeâ DevÙe meYeer 
efJekeâuhe megcessefuele nw~  

55. veerÛes kegâÚ keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 
nQ~ 

 keâLeve :  
 A. kegâÚ ceWÌ{keâ YeeQkeâles nQ~ Jes meye ceWÌ{keâ pees YeeQkeâles nQ, 

Jes efveefMÛele ner keâeš uesles nQ~ 
 B. kegâÚ ceWÌ{keâ meeBhe keâes hebmeo veneR keâjles nQ~ 
 efve<keâ<e& :  

 I.  keâesF& YeeQkeâves Jeeuee ceWÌ{keâ nes mekeâlee nw, efpemes meeBhe 
hebmeo vener nesiee~ 

 II. keâesF& Yeer cesÌ{keâ pees keâeš ueslee nw, pe™jer veneR keâer 
Jen YeeQkesâ~ 

 efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS 
keâLeveeW mes leke&âmebiele nQ? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) efve<keâ<e& I Ùee II keâesF& Yeer leke&âmebiele veneR nw~ 
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Ans : (a) efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele 
nw~ cesÌ{keâ pees keâeš uesles nQ Jes efveefMÛele ner YeewkeWâies~ Dele: efve<keâ<e& II 

ieuele nw~ 

56. 4, 8, 7, ? keâe ÛelegLee&vegheeleer keäÙee nesiee? 

 (a) 6 (b) 12 
 (c) 14 (d) 16 

Ans :  (c) – ceevee ÛelegLee&vegheeleer = x 

 ∴ 4 : 8 : : 7 : x 

 
4 7

8 x
=  

 x = 14 

57. veerÛes kegâÚ keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 

nQ~ 

 keâLeve :  

 A. kegâÚ keâej yeme nQ Deewj DevÙe š^svme nw~ 

 B. kegâÚ š^svme keâej nQ Deewj DevÙe š^keäme nQ~ 

 efve<keâ<e& :  

 I.   JeneB  keâce mes keâce Skeâ lees yeme nw, pees peue keâe 

efyenej keâjleer nw~ 

 II.  meye š^keäme keâejW nQ~ 

 efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS 

keâLeveeW mes leke&âmebiele nQ? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 

 (d) efve<keâ<e& I Ùee II keâesF& Yeer leke&âmebiele veneR nw~ 

Ans :  (d) – efve<keâ<e& I Ùee II keâesF& Yeer leke&âmebiele veneR nw~ 

58. ceeveJe Mejerj ceW, DeivÙeeMeÙe (pancreas) ……… keâe 

Skeâ Yeeie nw– 

 (a) cet$e ØeCeeueer (b) MJemeve ØeCeeueer 

 (c) heeÛeve leb$e (d) Ûeslee mebmLee 

Ans :  (c) ceeveJe Mejerj ceW DeivÙeeMeÙe heeÛeve leb$e keâe Skeâ Yeeie nw~ 
Ùen ceeveJe Mejerj keâer otmejer meyemes yeÌ[er «eefvLe nw~ Fmekeâer ØecegKe 
efJeMes<elee Ùen nw efkeâ Ùen Skeâ Devle: œeeJeer Deewj yeefn:ŒeeJeer oesveeW 
Øekeâej keâer «eefvLe nw~ Ùen Úesšer Deeble kesâ U Deekeâej Jeeues Yeeie ceW 
efmLele nesleer nw~ 

59. Skeâ Jemleg 20³ keâer neefve mes 2,400 ™heÙes ceW yesÛeer peeleer 

nw~ 20³ ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmekeâe efJe›eâÙe cetuÙe 

efkeâlevee nesvee ÛeeefnS? 

 (a) 3,300 ™heÙes (b) 3,600 ™heÙes 

 (c) 3,500 ™heÙes (d) 3,400 ™heÙes 

Ans :  (b) Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe 
100

2400
100 20

 = × − 
 

 
100

2400 3000
80

= × = ®. 

∴ 20% ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS Jemleg keâe  

 efJe›eâÙe 
100 20

3000
100

+ = × 
 

 

 = 120×30 

 = 3600 ®. 

60. 1905 ceW yebieeue kesâ efJeYeepeve keâe DeeosMe efkeâmekesâ Éeje 
efoÙee ieÙee Lee? 

 (a) uee@[& keâpe&ve (b) uee[& ceeGbšyesšve 
 (c) uee@[& efueveefueLeiees (d) uee[& cewkeâeues 

Ans :  (a) 1905 ceW yebieeue keâe efJeYeepeve uee[& keâpe&ve Éeje efoÙee 
ieÙee Lee~ efJeYeepeve 16 Dekeäštyej 1905 ces ØeYeeJeer ngDee~ efJeYeepeve kesâ 
keâejCe GlheVe DeMeebefle kesâ keâejCe 1911 ceW oesveeW lejHeâ keâer YeejleerÙe 
pevelee kesâ oyeeJe keâer Jepen mes yebieeue kesâ hetJeea Deewj heefMÛeceer efnmmes 
hegve: Skeâ nes ieÙes~ 

61. cenelcee ieeBOeer keâewve mes JÙeefòeâ keâes Dehevee jepeveereflekeâ 
ieg™ Ùee GheosMekeâ ceeveles Les? 

 (a) ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues (b) oeoeYeeF& veewjespeer 
 (c) jJeervõveeLe šwieesj (d) ceesleerueeue vesn™ 

Ans :  (a) cenelcee ieeBOeer ves ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues keâes Dehevee 
jepeveereflekeâ Ùee GheosMekeâ ceeveles Les~ ieesKeues ceneve mJeleb$elee mesveeveer 
nesves kesâ meeLe Skeâ jepeveerefle%e Les~ FvneR kesâ ØesjCee mes ieeBOeer peer ves 
oef#eCe Deøeâerkeâe ceW jbieYeso kesâ efKeueeHeâ Deeboesueve ÛeueeÙee Lee~ 

62. Ùeefo EGYPT keâes 43561 keâne peelee nw Deewj 
ECHOES keâes 498742 keâne peelee nw, lees PYSCHO 

keâes keäÙee keâne peeSiee? 
 (a) 654980 (b) 562980 
 (c) 652980 (d) 564980 
Ans :  (c) –  

 efpeme Øekeâej 

 
E G Y P T

4 3 5 6 1

↓ ↓ ↓ ↓ ↓  
E C H O E S

4 9 8 7 4 2

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

 Gmeer Øekeâej 

 

P Y S C H O

6 5 2 9 8 7

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

63. keâewve mes jesie kesâ GheÛeej ceW [eÙeefueefmeme efkeâÙee peelee nw? 

 (a) keQâmej (b) Âef<šJew<ecÙe 
 (c) iegox keâer Kejeyeer (d) ieef"Ùee  
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Ans : (c) iegoeX keâer Kejeyeer kesâ GheÛeej ceW [eÙeefueefmeme keâer Øeef›eâÙee 
keâes leye DeheveeÙee peelee nw, peye efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ Je=keäkeâ Ùeeefve iegox 
mener keâece veneR keâj jnW nesles nQ~ uecyes meceÙe mes ceOegcesn kesâ jesefieÙeeW 
keâes GÛÛe jòeâ Ûeehe pewmeer efmLeefleÙeeW ceW keâF& yeej [eÙeefueefmeme keâer 
DeeJeMÙekeâlee heÌ[leer nw~    

64. leerve yekeämes, efpeveceW 10 hesefvmeue Jeeues 25 hewkesâš nQ, pees 

8,625 ™heÙes ceW yesÛe efoÙes ieS, Ùeefo ueeYe 15³ efceuee 

nes, lees Gvekeâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 7,400 ™heÙes (b) 7,500 ™heÙes 

 (c) 7,600 ™heÙes (d) 7,700 ™heÙes 

Ans :  (c) ›eâÙe cetuÙe 
100

8625
100 15

 = × + 
 

 
100

8625
115

= ×  

 = 7500®. 

65. Ùeefo Skeâ DeeÙele keâe heefjceehe 34 mes.ceer. Deewj efJekeâCe& 13 

mes.ceer. nQ lees Gmekeâe #es$eHeâue efkeâlevee nesiee? 

 (a) 987 Jeie& mes.ceer. (b) 240 Jeie& mes.ceer. 

 (c) 120 Jeie& mes.ceer. (d) 60 Jeie& mes.ceer. 

Ans : (d) Ùeefo DeeÙeleve keâer uecyeeF& l mesceer. leLee ÛeewÌ[eF& bmesceer. nes 
lees  

DeeÙele keâe efJekeâCe& = 13 mesceer. 
2 2

b 13+ =l  
l
2
 + b

2
 = 169 ……. (1) 

QDeeÙele keâe heefjceehe = 34 mesceer. 
2(l+b) = 34 

l + b = 17………. (2) 

Q  (l+b)
2
 = l

2
 + b

2
 + 2lb 

(17)
2
 = 169 + 2lb 

lb = 60 

∴= 60 Jeie& mesceer. 

heeF& Ûeeš& Skeâ keâ#ee keâer Úe$eeW keâer hemebo keâes oMee&lee nw~ Ûeeš& 

keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

 

66. Yeeweflekeâer efJe<eÙe mes mebyebefOele meskeäšj keâe keâesCe........ nw– 
 (a) 36

0 (b) 54
0 

 (c) 72
0 (d) 90

0 
Ans :  (d) Q100% = 360

0 

 ∴ 
25% 

0
360

25
100

= ×  

 
= 90

0 

∴ Yeeweflekeâer efJe<eÙe mes mebyebefOele meskeäšj keâesCe = 90
0 

67. Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee 500 nw, lees Ssmes Úe$e pees 
keâchÙetšj meeFbme, jmeeÙeve MeeŒe Deewj Yeeweflekeâer hebmeo 
keâjles nQ, Gvekeâe Devegheele DevÙe efJe<eÙeeW kesâ Úe$eeW kesâ meeLe 
efkeâlevee nesiee? 

 (a) 1/2 (b) 2/3 
 (c) 3/2 (d) 3/4 
Ans :  (c) keâchÙetšj meeFbme, jmeeÙeve MeeŒe Deewj Yeeweflekeâer hemebo 
keâjves Jeeues Úe$eeW keâe ØeefleMele = 15 + 20 + 25 = 60% 

∴ DevÙe efJe<eÙe hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW keâe ØeefleMele = 100–60 

     = 40  

∴ DeYeer<š Devegheele 
60 3

40 2
= =  

68. Ùeefo keâ#ee ceW kegâue 80 Úe$e nQ, lees GveceW mes efkeâleves 
Úe$eeW keâes keâchÙetšj meeFbme hemebo nw? 

 (a) 8 (b) 12 
 (c) 16 (d) 20 
Ans :  (b) – Q100% = 80 

 
80

15% 15
100

∴ = ×  

 = 12 

∴keâchÙetšj meeFbme hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 12 

69. iueemeiees ceW DeeÙeesefpele 2014 kesâ je<š^ceb[ue KesueeW ceW 
yew[efcebšve keâe mJeCe& heokeâ efkeâmeves peerlee Lee? 

 (a) ØekeâeMe heeogkeâesCe  (b) mewÙeo ceesoer  
 (c) keâMÙehe hee™heuueer (d) heer.Jeer. efmebOeg 

Ans :  (c) iueemeiees ceW DeeÙeesefpele 2014 kesâ je<š^ceC[ue KesueeW ceW 
yewšefcebšve keâe mJeCe& keâMÙehe hee®heuueer ves peerlee Lee~ keâMÙehe ves 
efmebieehegj kesâ [er JeeWie keâes njekeâj ieesu[ peerlee Lee~ 

70. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Yeejle keâe ØecegKe ÛeeÙe 
Glheeokeâ jepÙe nw? 

 (a) DeevOeÇ ØeosMe  (b) heefMÛece yebieeue 
 (c) GÌ[ermee  (d) ceneje<š^^ 

Ans :  (b) heb. yebieeue Yeejle keâe ØecegKe ÛeeÙe Glheeokeâ jepÙe nw, 
oeefpe&efuebie heefMÛece yebieeue keâe megvoj efnue mšsMeve nw, Ùen ÛeeÙe GÅeesie 
kesâ meeLe–meeLe ØecegKe heÙe&šve mLeue kesâ efueS peevee peelee nw, oeefpe&efuebie 
ÛeeÙe keâes keâeuee ÛeeÙe kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw, pees Deheves mJeeo 
Deewj megiebOe kesâ efueS ceMentj nw~   
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71. Yeejle ceW SefMeÙeeF& KesueeW keâe DeeÙeespeve keâewve mes meeue 

efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) 1978 (b) 1982 
 (c) 1986 (d) 1990 

Ans :  (b) Yeejle ceW SefMeÙeeF& KesueeW keâe DeeÙeespeve 1982 ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ ØeLece SefMeÙeeF& KesueeW keâe DeeÙeespeve Yeejle keâer jepeOeeveer 
efouueer ceW efkeâÙee ieÙee Lee, efpemeves hegve: 1982 ceW cespeJeeveer keâer, 18JeeB 
SefMeÙeeF& Kesue 2019 ceW efJeÙeleveece ceW nesvee nw~ 

72. še@ce ves keâne, ‘‘pesjer keâer ÛeeÛeer (aunt) cesjer ceelee kesâ 

efhelee keâer otmejer heg$eer nw Deewj cesjer veeveer 

(grandmother) keâes kesâJeue oes hegef$eÙeeB ner Leer~’’ pesjer 

keâer ceelee keâe še@ce mes keäÙee efjMlee nw? 

 (a) oeoer (b) ceeceer 

 (c) ceelee (d) yenve 

Ans :  (c) –  

 
QAunt keâes ceewmeer keânles nw~ 

∴ pesjer keâer ceelee, še@ce keâer Yeer ceelee nw~ 

73. veerÛes Skeâ efJeOeeve (A) Deewj Skeâ keâejCe (R) efoÙes ieS 

nw– 

 keâLeve (A) : Je<ee& peue mebÛeÙeve efceóer kesâ #ejCe keâes keâce 

keâjlee nw~ 

 keâejCe (R) : peue kesâ mebj#eCe kesâ efueS Je<ee& peue mebÛeÙeve 

cenlJehetCe& veneR nw~  

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW– 

 (a) A Deewj R oesveeW mener nQ, Deewj A keâer mener mhe<šerkeâjCe 
R nw~ 

 (b) A Deewj R oesveeW mener nQ, uesefkeâve A keâer mener 
mhe<šerkeâjCe R veneR nw~ 

 (c) A  mener nw, Deewj R ieuele nw 

 (d) A ieuele nw, Deewj R mener nw~ 

Ans : (c) Je<ee& peue mebÛeÙeve efceóer kesâ #ejCe keâes keâce keâjlee nw 
keäÙeeWefkeâ Ùen yenles peue keâes efJeefYeVe œeeslees ceW efmLej jKelee nw meeLe ner 
Yetpeue mlej Yeer mener jKeves ceW meneÙelee keâjlee nw~ 

74. «eerve neFJes hee@efuemeer 2015 keâe GösMÙe keäÙee nw? 

 (a) heÙee&JejCe–Devegketâue jepeceeieeX kesâ efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osvee 

 (b) iejeryeer kesâ keâuÙeeCe keâes yeÌ{eJee osvee 

 (c) meÌ[keâes keâes nje–Yeje jKeves kesâ efueS keâeÙe& keâjves Jeeues 
iewj–mejkeâejer mebie"veeW keâer megj#ee keâjvee 

 (d) DeefOekeâ Je<ee& nesves kesâ efueS GheeÙe keâjvee 

Ans :  (a) «eerve neFJes hee@efuemeer 2015 keâe GösMÙe heÙee&JejCe 
Devegketâue jepeceeieeX kesâ efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osvee nw~ 29 efmelecyej 
2015 keâes veF& efouueer je<š^erÙe meccesueve ceW nefjle jepeceeie& veerefle peejer 
keâer ieF&~ efpemekeâe GösMÙe mecegoeÙe, efkeâmeeveeW , efvepeer #es$eeW iewj mejkeâejer 
mebie"ve Deewj mejkeâejer mebmLeeveeW keâer Yeeieeroejer mes jepeceeie& ieefueÙeejs keâer 
nefjÙeeueer yeÌ{evee nw~ 

75. 6, 7, 8, 9, 5, 6, 7, 4, 8, 9, 5, 9 Fve DeebkeâÌ[ebs keâe jWpe 
(range) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 2 (b) 3 
 (c) 4 (d) 5 

Ans :  (d) – efvecvelece meercee = 4 

 GÛÛelece meercee = 9 

∴ jsvpe = 9 – 4 = 5 

76. vesMeveue SÙejesvee@efkeäšme Sb[ mhesme S[eefceefvemš^Meve 
(veemee) keâneB hej efmLele nw? 

 (a) JeeefMebiešve (b) vÙetÙee@ke&â 

 (c) kewâefueHeâesefve&Ùee (d) Heäueesefj[e 

Ans :  (a) vesMeveue SÙejesvee@efškeäme SC[ mhesme Sef[efceefvemš^wMeve 
(veemee) JeeefMebiešve ceW efmLele nw~ Ùen Decesefjkeâe efmLele Skeâ Devleje&<š^erÙe 
Devleefj#e mšsMeve, DevegmebOeeve Deewj MeesOe mLeue nw~   

77. 15 Deeoceer Skeâ keâece keâes 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 
Gmeer keâece keâes 9 Deeoceer efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjWies? 

 (a) 35 (b) 50 
 (c) 45 (d) 40 
Ans :  (b) QM1D1 = M2 D2 

 15 × 30 = 9 × x 

 x = 50 efove 

78. YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ (RBI) ……… keâe efveÙeecekeâ 
ØeeefOekeâjCe nw– 

 (a) yeQkeâeW 

 (b) yeQkeâ SJeb cÙegÛegDeue Hebâ[ 

 (c) yeQkeâ, cÙegÛegDeue Hebâ[ SJeb MesÙej yeepeej 

 (d) yeQkeâ, cÙegÛegDeue Hebâ[, MesÙej yeepeej SJeb jsefšbie SWpemeer 

Ans :  (a) YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ yeQkeâeW keâe efveÙeecekeâ ØeeefOekeâjCe nw, 
pees JÙeeheeefjkeâ yewkeâeW keâer MeeKee efJemleej keâe efveÙeceve leLee JÙeeheej 
meceeheve keâe efveÙeceve keâjleer nw~   
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79.  

 
 HI, GF Deewj DE meceeblej jsKeeSb nQ, Ùeefo DG = 6, 

GH = 4 Deewj FI = 8, lees EF = ? 
 (a) 8 (b) 9 
 (c) 12 (d) 16 
Ans :  (c) –  

 
Lesume ØecesÙe mes, 
∆CGF ceW, 

 
CD CE

GD EF
=  

Ùee  
CD GD

..............(1)
CE EF

=  

hegve: ∆CHI ceW,  

 
CD CE

DH EI
=  

 
CD DH

..............(2)
CE EI

=  

∴meceer0 (1) Deewj (2) mes, 

 
GD DH

EF EI
=  

 
6 6 4

x x 8

+
=

+
 

 10x = 6x + 48 

 4x = 48 

 x = 12 

∴ EF = 12 
80. Yeejle ceW, Je<e& 2015 keâe ‘je<š^erÙe Skeâlee efoJeme’ 

(National Unity Day) keâye ceveeÙee ieÙee Lee? 

 (a) 31 Deiemle (b) 30 efmelecyej 
 (c) 31 Dekeäštyej (d) 30 veJecyej 

Ans : (c) ØelÙeskeâ Je<e& keâer YeeBefle Je<e& 2015 ceW Yeejle keâe je<š^erÙe 
Skeâlee efoJeme 31 Dekeäštyej keâes ceveeÙee ieÙee Lee~ mejoej JeuueYeYeeF& 
hešsue keâer peÙebleer hej osMe Yej je<š^erÙe Skeâlee efoJeme Je<e& 2014 mes 
ceveeÙee peelee nw~ 

81. Yeejle ceW meJee&efOekeâ JÙeehekeâ JeveeW kesâ Øekeâej keâewve mes nQ? 
 (a) heCe&heeleer Jeve (b) kebâšerues Jeve 
 (c) pJeejerÙe Jeve (d) heJe&leerÙe Jeve 

Ans :  (a) Yeejle ceW meJee&efOekeâ JÙeehekeâ JeveeW kesâ Øekeâej heCe&heeleer Jeve 
nw~ Ùes Jeve ieceea kesâ ØeejcYe ceW ner Deheveer heefòeÙeeB efieje osles nw FmeefueS 
FvnW helePeÌ[ Ùee ceevemetveer Jeve Yeer keânles nQ~   

82. Nustar Debleefj#e–DeeOeeefjle Skeäme–js šsueermkeâeshe keâer 
ceoo mes ......... keâe ienve meJex#eCe efkeâÙee peelee nw– 

 (a) Oetcekesâleg (b) ke=â<Ce efJeJej 
 (c) «en (d) Úesšs leejs 

Ans :  (b) Nustar Debleefj#e DeeOeeefjle Skeäme–js šsueermkeâeshe keâer 
ceoo mes ke=â<Ce efJeJej keâe ienve meJex#eCe efkeâÙee peelee nw pees meef›eâÙe 
DeekeâeMe iebieeDeeW ceW keâCeeW keâer yengle TBÛeer Tpee& ueeves kesâ efueS Deewj 
yeÌ[s hewceeves hej efJemHeâesš keâe efvecee&Ce, Deewj metÙe& kesâ Skeâ Dejye iegvee 
DeefOekeâ yeÌ[s yuewkeâ nesue keâe meJex#eCe keâjvee Lee, Ùen 13 petve 2012 
ceW ueebÛe efkeâÙee ieÙee Lee~ 

83. efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW Ùeefo ieefCeleerÙe ØeÛeeuekeâ '+' 

Deewj '÷÷÷÷' keâes Deeheme ceW yeouee peelee nw Deewj hetjs 
meceerkeâjCe ceW 5 keâes 2 mes yeoue efoÙee peelee nw, lees  

 5 – 11 + 1 × 5 ÷÷÷÷ 50 = ? 
 (a) 2 (b) 0 
 (c) –22 (d) –26 
Ans :  (b) 5 – 11 + 1 × 5 ÷ 50 

+ keâes ÷ mes leLee 5 keâes  2 mes Deeheme ceW yeoueves hej, 
= 2 – 11 ÷ 1 × 2 + 50 

= 2 – 11 × 2 + 20 

= 22 – 22 = 0 
84. 2018 kesâ HeâerHeâe (FIFA) efJeMJe keâhe keâer cespeyeeveer 

efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee peevee efveefMÛele ngDee nw? 

 (a) veerojueQ[ (b) hegle&ieeue 
 (c) ™me (d) FbiueQ[ 

Ans :  (c) 2018 ceW HeâerHeâe efJeMJe keâhe keâer cespeyeeveer ™me kesâ Éeje 
efkeâÙee Lee~ 21JeeB HeâerHeâe efJeMJe keâhe 14 petve mes 13 pegueeF& 2018 
™me ceW ØeLece yeej DeeÙeesefpele ngDee~ Je<e& 2022 ceW FIFA efJeMJekeâhe 
keâe DeeÙeespeve keâlej ceW ØemleeefJele nw~   

85. keâej A keâer ieefle 80 efkeâ.ceer./Iebše nw~ Ùen 6  Iebšs ceW Skeâ 
efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjlee nw Deewj B Gme meceÙe ceW 
keâej A mes 60 efkeâ.ceer. keâce otjer keâes leÙe keâjleer nw~ keâej 
B keâer ieefle efkeâleveer nw? 

 (a) 50 efkeâ.ceer./Iebše (b) 70 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 60 efkeâ.ceer./Iebše (d) 55 efkeâ.ceer./Iebše 

Ans :  (b) keâej A Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 80 × 6 = 480efkeâceer. 
keâej B Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 480 – 60 = 420 efkeâceer. 

∴ keâej B keâer ieefle 
420

70
6

= = efkeâceer./Iebše 
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 efveoxMe: (ØeMve meb. 86-88) efvecveefueefKele metÛeveeDeeW hej 
efJeÛeej keâjW Deewj Gve hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ Ún 
yeÛÛeW F, R, I, M, E Deewj S Je=òeekeâej ceW Skeâ otmejs kesâ meeceves 
KeÌ[s nQ~ 

 1. F kesâ legjble oeSB lejHeâ I nw~ 

 2. pees yeÛÛee M kesâ legjble oeBÙeer lejHeâ nw, Jener F kesâ legbjle 
yeeSB lejHeâ nw~ 

 3. R Deewj E kesâ "erkeâ yeerÛe ceW M KeÌ[e nw~ 

86. efkeâmekesâ legjble yeeSB lejHeâ I nw? 
 (a) F (b) E 
 (c) R (d) S 

Ans :  (d) S kesâ legjble yeeSB lejHeâ I nw~  

 
87. Ùeefo Ùen helee nes efkeâ F kesâ legjble yeeSB lejHeâ E nw, lees 

............ kesâ "erkeâ yeerÛe ceW S KeÌ[e nw~ 

 (a) I Deewj R (b) M Deewj F 
 (c) F Deewj I (d) M Deewj R 

Ans :  (a) Q  F kesâ legjble yeeSB lejHeâ E nw Dele: I Deewj R kesâ "erkeâ 
yeerÛe ceW S KeÌ[e nw~ 

 
88. R Fvekesâ "erkeâ yeerÛe ceW KeÌ[e nw~ 

 (a) S Deewj M 
 (b) M Deewj F 
 (c) F Deewj I 
 (d) helee veneR ueiee mekeâles nw~ 

Ans :  (d) ÛetBefkeâ ØeMve ceW R Deewj E kesâ yeejs ceW efveefMÛele metÛevee veneR 
oer ieF& nw~ 
Dele: R Ùee lees S Deewj M kesâ yeerÛe ceW KeÌ[e nesiee DeLeJee M Deewj F 

kesâ yeerÛe ceW~ 

89. Skeâ ØeMve Deewj (I), (II) Deewj (III) uesyeue efkeâÙes ngS leerve 
keâLeve efoÙes ieS nQ~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ 
keâLeveeW ceW pees peevekeâejer oer ieF& nw, Jen ØeMve keâe peJeeye 
osves nsleg heÙee&hle nw Ùee veneR nw~ 

 ØeMve : Jeie& keâe #es$eHeâue %eele keâjW~ 

 keâLeve: 

 I. Fmekesâ keâCe& keâer uebyeeF& 5 2 FkeâeF& nw~ 
 II. Jeie& keâe heefjceehe 20 FkeâeF& nw~ 
 III. Skeâ Yegpee keâer uebyeeF& 5 FkeâeF& nw~ 
 peJeeyeeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW– 
 (a) keâLeve I Deewj II heÙee&hle nw~ 
 (b) keâLeve II Deewj III heÙee&hle nw~ 
 (c) I, II Ùee III keâLeveeW ceW mes keâesF& Yeer Skeâ heÙee&hle nw~ 
 (d) meYeer leerveeW keâLeveeW keâer pe™jle nw~ 

Ans :  (c) keâLeve I mes, 

 Jeie& keâe efJekeâCe& 5 2  FkeâeF& 
 a = 5 

∴ = a
2
 = (5)

2 
= 25Jeie& FkeâeF&  

keâLeve II mes, 
 Jeie& keâe heefjceehe = 20 FkeâeF& 
 4a = 20 

 a = 5 

∴ = (5)
2
 = 25 Dele: Jeie& keâe #es$eHeâue %eele keâjves kesâ efueS keâLeve I, 

II, Ùee III ceW mes keâesF& Yeer Skeâ heÙee&hle nw~  

90. veerÙej Heâeru[ keâcÙegefvekesâMeve (NFC)…….. hej DeeOeeefjle 
nw–  

 (a) keâce otjer kesâ GÛÛe DeeJe=efòe JeeÙejuesme mebÛeej hej 
 (b) uebyeer otjer kesâ GÛÛe DeeJe=efòe JeeÙejuesme mebÛeej hej 
 (c) uebyeer otjer kesâ efvecve DeeJe=efòe JeeÙejuesme mebÛeej hej 
 (d) keâce otjer kesâ efvecve DeeJe=efòe JeeÙejuesme mebÛeej hej 

Ans : (a) veerÙej Heâeru[ keâcÙegefvekesâMeve (NFC) keâce otjer kesâ GÛÛe 
DeeJe=efòe JeeÙejuesme mebÛeej hej DeeOeeefjle nw, NFC Skeâ ceevekeâ nw, 
efpemekeâer ceoo mes mceeš&Heâesve leLee DevÙe GhekeâjCeeW keâes Skeâ otmejs keâjerye 
ueekeâj jsef[Ùees mebÛeej mLeeefhele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

91. efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee keâLeve melÙe nw? 
 (a) heeveer neF[^espeve Deewj Dee@keämeerpeve keâe efceßeCe nw~ 
 (b) heeveer veeFš^espeve Deewj Dee@keämeerpeve keâe Skeâ Ùeewefiekeâ nw~ 
 (c) heeveer Dee@keämeerpeve Deewj neF[^espeve keâe Skeâ Ùeewefiekeâ nw~ 
 (d) heeveer Skeâ cetuelelJe nw~ 

Ans :  (c) heeveer Dee@keämeerpeve Deewj neF[^espeve keâe Skeâ Ùeewefiekeâ nw~ 
Fmekeâe DeCegmet$e H2O  neslee nw, FmeceW neF[^espeve Deewj Dee@keämeerpeve keâe 
Devegheele 1 : 8 leLee DeeÙeleve keâe  Devegheele 2:1 neslee nw~ Megæ peue 
Goemeerve neslee nw~ Fmekeâe PH ceeve 7 nw~ 

92. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Fme mecetn mes 
mecyeefvOele veneR nw? 

 (a) ieefle (b) meceÙe  
 (c) õJÙeceeve (d) lJejCe 

Ans :  (c) meceÙe, lJejCe leLee ieefle jsKeerÙe ieefle kesâ Ûej nQ peyeefkeâ 
õJÙeceeve Fme mecetn ceW meefcceefuele veneR nw~  
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93. kegâ[vekegâuece hejceeCeg Tpee& mebÙeb$e keâewve mes jepÙe ceW efmLele 
nw? 

 (a) DeebOeÇ ØeosMe  (b) keâvee&škeâ 

 (c) leefceuevee[g (d) kesâjue 

Ans :  (c) kegâ[vekegâuece hejceeCeg Tpee& mebÙeb$e leefceuevee[g jepÙe ceW 
efmLele nw~ Fmekeâe efvecee&Ce 2002 ceW DeejcYe ngDee leLee 13 pegueeF& 
2013 mes Fmekeâer ØeLece FkeâeF& ceW hejceeCeg efJeKeC[ve DeejbYe ngDee~ Fme 
heefjÙeespevee ceW 1000 cesieeJeeš Jeeues oes Ùetefveš meef›eâÙe nw, 10 Deiemle 
2016 keâes Fmekeâer otmejer FkeâeF& keâes Ûeeuet efkeâÙee ieÙee nw~  

94. DeJÙeJeefmLele De#ejeW keâes Fme Øekeâej mes hegveJÙe&JeefmLele keâjW 
efpememes Skeâ meeLe&keâ Deb«espeer Meyo yeve peeS Deewj efHeâj 
Ssmee efJekeâuhe ÛegveW pees DevÙe efJekeâuheeW mes efYeVe nes– 

 (a) ARTHE (b) VIERR 
 (c) KEYDIN (d) UGLN 

Ans :  (b) De#ejeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej, 
HEART , RIVER, KIDNEY, LUNG 
Dele: HEART, KIDNEY, LUNG Mejerj kesâ Deebleefjkeâ Debie nw 
peyeefkeâ RIVER veoer nw~ 

95. Skeâ mecetn ceW 8 yeÛÛes nQ~ Skeâ ope&ve heWefmeue efJeleefjle nesves 
Jeeues hewkesâšdme nw~ ØelÙeskeâ yeÛÛes keâes meceeve heWefmeues efceueves 
kesâ efueS efJelejCe efkeâÙes peeves Jeeues hewkesâš keâer vÙetvelece 
mebKÙee efkeâleveer nesveer ÛeeefnS? 

 (a) 4 (b) 3 
 (c) 2 (d) 1 

Ans :  (c) ceevee ØelÙeskeâ yeÛÛes keâes efceueer hesefvmeueeW keâer mebKÙee = x 

 leLee hewkesâšeW keâer mebKÙee = y 

 x = 3 meceer0 ceW jKeves hej  
 8 × 3 = 12 ×  y 

12 Deewj 8 keâe ue.me. · 24 

hesefvmeue keâer mebKÙee · 24 

hewkesâš keâer mebKÙee· 2 

 y 2⇒ =  

96. ceeveJe Mejerj ceW, keâb" keâes keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) Devegveeokeâ levleg (b) mhevoveMeerue levleg 

 (c) Jee@Ùeme yee@keäme (d) LeeÙejesjeršsvee@Ùe[ 

Ans :  (c) ceeveJe Mejerj ceW kebâ" keâes Jee@Ùeme yee@keäme keâne peelee nw~ 
Ùen JeÙemkeâeW ceW ueieYeie 5 mesceer uebyeer veefuekeâe nesleer nw, pees ieues ceW 
š^sefkeâÙee kesâ Thej Deewj Yeespeve veueer kesâ meeceves efmLele nesleer nw~  

97. efveJesLee ves Suyece keâer lejHeâ osKeles ngS keâne, ‘‘mebieerlee 
keâer heg$eer, cesjer ÛeeÛeer (aunt) kesâ YeeF& keâer helveer nw Deewj 
cesjer oeoer (grandmother) keâes kesâJeue oes yeÛÛes ner 
Les~’’ efveJesLee keâe mebieerlee mes keäÙee efjMlee nw? 

 (a) ÛeeÛeer 

 (b) ceelee 

 (c) yenve 

 (d) helee veneR ueiee mekeâles nQ 

Ans :  (d)   

 
Dele: efveJesLee keâe mebieerlee mes keäÙee efjMlee nw? Ùen helee veneR ueiee 
mekeâles nQ~ peyeefkeâ DeeÙeesie ves efJekeâuhe (c) mener ceevee nw~ 

98. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ Jemleg 25³ ueeYe hej 1,250 ™heÙes ceW 

yesÛe oer~ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe yeleeSb~ 

 (a) 1,050 ™heÙes (b) 1,100 ™heÙes 

 (c) 1,000 ™heÙes (d) 1,150 ™heÙes 

Ans :  (c) Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe 
100

1250
100 25

 = × + 
 

  
100

1250 1000
125

= × = ®. 

99. Skeâ keâes[ Yee<ee ceW, Ùeefo DINOSAUR = 

LPTTWDWS keâne peelee nw, lees FLAMINGO = ? 

 (a) NUIVQWOX (b) NTIUQVOW 
 (c) NSITQUOV (d) NSGRMQIP 

Ans :  (d) –  

 
Fmeer Øekeâej, 

 
100. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Fme mecetn mes mebyebefOele 

veneR nw? 

 (a) yeguebo ojJeepee (b) Deeieje Heâesš& 

 (c) iesšJes Dee@Heâ Fbef[Ùee (d) peesOee yeeF& keâe cenue 

Ans :  (c) iesšJes Dee@heâ FefC[Ùee (cegcyeF&) DevÙe efJekeâuheeWs kesâ mecetn 
mes mecyeefvOele veneR nw~ iesšJes Dee@heâ Fbef[Ùee keâe efvecee&Ce Deb«espeeW ves 
keâjJeeÙee peyeefkeâ DevÙe meYeer cegieueeW Éeje yeveeÙes ieÙes mLeehelÙe nw~  


